

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 110 (1046). Вторник, 12 сентября 1978 года. Цена 2 коп.

## XIII пленум горкома КПСС

### О созыве XI городской партийной конференции

На днях состоялся XIII пленум горкома КПСС. С информацией о созыве XI городской партийной конференции на пленуме выступил первый секретарь горкома партии В. А. Проценко.

Пленум принял постановление:

1. Созвать XI городскую партийную конференцию 9 декабря 1978 года.
2. Внести на рассмотрение XI городской партийной конференции следующие вопросы:
  - отчет о работе городского комитета КПСС за период с ноября 1975 года по декабрь 1978 года;
  - отчет о работе ревизионной комиссии городской партийной организации;
  - выборы городского комитета КПСС;
  - выборы ревизионной комиссии городской партийной организации;
  - выборы делегатов на XX Мурманскую областную партийную конференцию.

## 1978-й год — ГОД УДАРНОГО ТРУДА!



## Навстречу Дню Конституции СССР

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЯЮТСЯ

Служба энергосбыта — один из лучших коллективов Североморской электросети, который справился с социалистическими обязательствами минувшего месяца. Еще совсем недавно эта служба среди структурных подразделений предприятия считалась одной из вспомогательных. Но за последние годы ее роль заметно возросла в связи с большими задачами, поставленными партией и правительством перед советскими энергетиками, всем советским народом по экономии энергоресурсов.

Работникам энергосбыта ведется строгий учет потребляемой электроэнергии всеми населенными пунктами Североморского района. Они снимают показания со специальных контрольных приборов, проверяют поступление электроэнергии по назначению, выясняют причины ее утечки, следят за состоянием оборудования. Это — не полный перечень всех дел, которыми ежедневно заняты энергетик. Они постоянно ведут кропотливую разъяснительную работу с североморцами, обращают их внимание на необходимость бережного отношения электроэнергии, не допускают неоправданных ее расходов.

В этой пеленной работе контролерам помогают самые опыт-

ные специалисты службы энергосбыта Елизавета Сергеевна Крюкова и Зоя Андреевна Зимина. Более двадцати пяти лет отдала каждая из них любимому делу. Добросовестность, требовательность к себе, к подчиненным характеризуют этих людей. Квалифицированные специалисты Е. С. Крюкова и З. А. Зимина хорошо знают обязанности контролера, тщательно проверяют их расчеты. К ним часто обращаются за советом, за помощью, и ни одна из них не жалеет времени, если вместе с контролером придется побывать во многих домах, чтобы показать ему проверенные многолетней практикой некоторые приемы своей работы.

Хорошо знают во многих организациях, на предприятиях Североморска и электромонтера по ремонту и замене приборов учета свыше тысячи вольт Тамару Николаевну Одинцову. Ее профессиональные знания, богатый опыт, добросовестное выполнение служебных обязанностей, разланных поручений снискали уважение многочисленных абонентов и товарищей по работе.

Не первый год занимается испытанием защитных средств электромонтер измерительной лаборатории службы энерго-

сбыта Людмила Устиновна Антонок. Она аккуратно ведет журнал трехступенчатого контроля и картотеку защитных средств, которые применяются при работе с электрооборудованием на многих североморских предприятиях. Ее работа неоднократно отмечалась при подведении итогов социалистического соревнования.

Пройдет еще немного времени и в коллективах структурных подразделений Североморской электросети будут подведены итоги социалистического соревнования за достойную встречу первой годовщины принятия Советской Конституции. В честь этой славной даты североморские энергетик приняли повышенные социалистические обязательства. Многие из них, в том числе и службой энергонадзора, уже успешно выполнены.

Более пяти тысяч рублей с начала года сэкономили работники этого коллектива. Достойный подарок приближающемуся юбилею, который скоро будет широко отмечать наша страна.

**А. ЛИСОВСКИЙ,**  
председатель местного комитета профсоюза Североморской электросети.

## Корма к зиме

В посеве Дальние Зеленцы в нынешнем году успешно прошла косовица. Заложено на силос 22 тонны травы.

Закладка силоса была произведена в минимальные сроки, а это плодотворно скажется на качестве кормов для подсобного хозяйства. Опыт прошлых лет показал: даже день промедления при закладке силоса в ямы сказывается отрицательно — трава теряет сочность. Действуя быстро, широко используя технику, заготовщики травы на этот раз добились положительного результата.

## Опережая график

Успешно выполнили план восьми месяцев по грузоперевозкам автотранспортники города Полярного. Этот успех вдвойне радостен для коллектива автобазы еще и потому, что работники предприятия приняли напряженные социалистические обязательства к первой годовщине принятия Основного Закона нашей страны. Решено выполнить годовой план грузоперевозок к 7 октября.

Слово свое автотранспортники сдержат, поскольку, вот уже более полугодя предприя-

тие работает с опережением графика — грузоперевозок. В авангарде социалистического соревнования за достойную встречу первой годовщины принятия новой Советской Конституции идут ударники коммунистического труда, неоднократные победители социалистического соревнования водители первого класса П. Вакулин, Е. Роев, В. Беляков и другие передовые водители.

**Ф. БЕЛЯКОВ,**  
председатель местного комитета профсоюза автобазы.



Зинаида Арсентьевна Велитченко работает на Северноморском молокозаводе, в сметанно-творожном цехе. Совсем недавно она встала за управление автоматом по расфасовке творога в пакеты. Сейчас она специалист третьего разряда, большую часть выпускаемой продукции сдает с первого предъявления.

НА СНИМКЕ: З. Велитченко.

Фото В. Матвейчука.

## Имя на Доске почета ПРАВО БЫТЬ ЛУЧШЕЙ

Об Антонине Романовне Батраченко, продавце по покупке букинистической литературы магазина «Крутозор» говорят, что она дает книге вторую жизнь. Очень точно подмечено, не просто скупает книги, а продлевает их жизнь.

Антонина Романовна перелистывает Букварь. Его владелец повзрослел на год и теперь носит в ранце Родную речь, а его первый учебник пригодится другому первокласснику. Антонина Романовна кладет книгу на полку и вздыхает. Возможно Букварь напомнил ей о школе, где она работала преподавателем украинского языка после окончания института. Или о детском саде, откуда она, воспитатель, провожала мальчишек и девочек старшей группы в первый класс.

— Восемь лет работаю в книжной торговле, — рассказывает Антонина Романовна Батраченко. — Сначала — в городе Полярном, и пятый год в Североморске. Педагогическое образование и здесь пригодилось. Только воспитывать приходится больше взрослых.

Об Антонине Романовне в коллективе отзываются как об исключительно трудолюбивом, исполнительном человеке, человеке высокой культуры. Ее умение поговорить, объяснить с огромным терпением и доброжелательностью иногда поражает. И, наверное, это качество здорово помогает Антонине Романовне в работе. За четыре года ее стараниями план по покупке книг вырос в два раза.

Продавец Батраченко выезжает принимать книги от населения в район, на предприятия. Часто бывает в квартирах североморцев, смотрит личные библиотеки и помогает отобрать книги для сдачи в букинистический отдел магазина. Она ведет большую реклам-

ную работу по покупке книг от населения.

Но кроме своих непосредственных обязанностей Антонина Романовна идет в любой отдел, если надо заменить заблужденного продавца. Ее можно увидеть и за прилавком на книжных выставках, распродажах во время работы конференций и торжественных собраний. У нее даже есть благодарность от начальника Управления торговли Краснознаменного Северного флота за хорошее обслуживание партийной конференции флота.

Антонина Романовна Батраченко каждый год подтверждает звание «Ударник коммунистического труда», участвует в движении за коммунистическое отношение к труду. Наиболее богат трудовыми успехами был для нее год 1977. Антонина Романовна вышла победителем конкурса по покупке букинистической книги, добила звание «Лучший продавец», была награждена Главным управлением торговли Министерства обороны значком «Победитель социалистического соревнования». А в апреле 1978 года за высокие показатели в социалистическом соревновании за первый квартал продавец Батраченко награждена денежной премией.

За достигнутые успехи в труде два года назад имя Антонины Романовны Батраченко занесено на Доску почета военторга. И она продолжает доказывать ударной работой свое право называться лучшей. Товарищи по достоинству оценили А. Р. Батраченко, как человека и как труженика — ей доверено быть депутатом городского Совета народных депутатов.

**З. ГРИШИНА,**  
заместитель директора магазина «Крутозор».

## В горкоме КПСС

### СОВЕЩАНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ РАСПРОСТРАНИТЕЛЕЙ ПЕЧАТИ

В горкоме КПСС состоялось совещание общественных распространителей печати.

Совещание открыл секретарь горкома партии Ю. И. Кимаев.

Об особенностях подписки на 1979 год рассказала начальник Североморского агент-

ства «Союзпечать» А. Г. Гончарова.

В заключение перед общественными распространителями выступил Ю. И. Кимаев, который поставил перед ними задачи по организации подписки на периодические издания 1979 года.

# НАКАЗ-

## действовать смелее

Равнодушных не было. Горячо обсуждалось персональное дело комсомолки М. Мневия, разделались. Вопрос стоял об исключении молодой работницы. Пол я р н о т о хлебозавода из рядов ВЛКСМ за неуплату членских взносов. Только услышав резкие высказывания товарищей, комсомолка М. поняла серьезность своего положения. Она сидела, опустив голову, и ждала решения собрания.

Этот эпизод, рассказанный год назад работником горкома ВЛКСМ, вспоминался не случайно. Шло отчетно-выборное собрание в комсомольской организации хлебозавода города Полярного. Заранее составленное мнение постепенно изменялось. Уже появилась мысль, а было ли в действительности описанное выше событие? Не похоже, чтобы присутствующие здесь комсомольцы ломали копья, решая чью-то судьбу. Их как будто подменили. Бесстрастно выслушав отчетный доклад секретаря комсомольской организации Любови Печенковой, они продолжали сидеть, не выявляя желания принять участие в его обсуждении. Ясность внесла председатель собрания заместитель секретаря комсомольской организации Елена Торбева. Оказывается, только трое из присутствующих здесь были в прошлом году на отчетно-выборном собрании. Остальные присоединились уже по «дороге» так же, как пассажиры входят на своей остановке, а потом выходят. Без них принимался план работы организации на год, без них, по всей вероятности, и выполнялся.

По докладу секретаря ясно прослеживается работа организации в разных направлениях, где сильнее, где слабее. Одобрения заслуживает деятельность «Комсомольского прожектора» (начальник штаба старший инженер Е. Тор-

бева), в поле зрения которого были все стороны деятельности производства. План работы, составленный совместно с группой народного контроля хлебозавода, выполнялся от пункта к пункту. Проверка работы оборудования, проверка сохранности готовой продукции в магазинах, ежедневные рейды по соблюдению трудовой дисциплины, проверка состояния условий труда на рабочих местах и многое другое контролировали прожектористы. И результат налицо — были улучшены условия труда рабочих печей № 1 и № 2 (у первой установлен вентилятор около второй отремонтирован под). Были случаи, когда участники рейдов предотвращали выход некачественной продукции.

По результатам рейдов выпускались «молинии» и не только по поводу выявленных недостатков, а отмечались и трудовые достижения. Например, успех бригады по выпечке хлеба З. В. Левинной (членом бригады является секретарь комсомольской организации А. Печенков).

Положительным в работе организации можно назвать идею создания комсомольско-молодежного коллектива. Есть наметки кандидатур — бригадир А. Меньяло, пекарь Е. Петровская, укладчик А. Запольская и другие. Только вот непременным условием является комплектование этого коллектива.

В списке хороших дел комсомольцев — отремонтированный красный уголок, участие в субботниках и сенокосной страде. А на противоположную яшу весов просятся невыполненные пункты плана.

В течение года всего один раз вышла стенная газета.

Катастрофически плохо обстоят дела с посещением группы политехбы (ссылки на больничные листы, сменную

работу, неинтересные занятия). Всего трое членов ВЛКСМ присутствовало почти на всех лекциях.

Не проведен ни один конкурс профессионального мастерства. Производственная деятельность комсомольцев и их поощрение не практиковались, так же как привлечение молодежи к повышению своего общеобразовательного уровня.

Молодежь жалуется, что не интересно в их организации ВЛКСМ. И перечисляет причины (много раз слышанные по любому другому поводу) — организация малочисленная (13 человек на учете), часто многие болеют, (секретарь была на больничном в общей сложности — месяца четыре), уходят в декреты (сейчас по этой причине нет троих), работают посменно, большая текучесть кадров. Но между тем, говоря о малочисленности, секретарь А. Печенкова упоминала и о том, что 27 (!) молодых рабочих комсомольского возраста из числа вновь принятых на хлебозавод, даже будучи членами ВЛКСМ, не хотят становиться на учет или не снялись с учета по прежнему месту жительства. Это ли не поле деятельности. Возрастает число членов ВЛКСМ пусть даже не в три, а в два раза и отпадает ссылка на то, что некому выполнять задуманный план. А активная работа в комсомоле — это действительный фактор в борьбе с текучестью кадров (увольняется в основном молодежь, считают себя «временными» на производстве, отсюда пассивность).

Подведены итоги, работа комсомольской организации получила оценку «удовлетворительно», высказаны пожелания вновь избранным членам комитета. Выступили присутствовавшие на собрании секретарь партийной организации Н. Н. Гришина и директор хлебозавода А. Н. Ожидаяев. Они обещали поддержку и помощь комсомолу, и пожелали действовать смелее в решении задач, стоящих перед организацией ВЛКСМ.

Г. СЕНЬКОВА.



В зенитном ракетном подразделении войск ПВО, которым командует майор В. Пряжин (на снимке), ширится социалистическое соревнование в честь 60-летия Ленинского комсомола. Офицер В. Пряжин вместе с комсомольской организацией мобилизуют воинов на успешное выполнение принятых обязательств. И как результат — работа воинов оценивается высокими баллами, подразделение уверенно идет к рубежу отличного.

(Фотохроника ТАСС).

## Капитан плюс экипаж

Рассказ о комсомольско-молодежном экипаже буксира, наверное, впервые будет начат с рассказа о капитане комсомольце Сергее Коротаеве. Его знают многие в Полярном. Один — по спортивно-техническому клубу ДОСААФ, где Сергей ведет курсы мотористов-рулевых в группе для Министрства рыбной промышленности и морского флота. Другое — по курсам судоводителей-любителей, где он преподавал.

В подготовке дружинников — спасателей ОСВОДа Сергей Коротаев тоже принимает участие. Его приглашают в Дом пионеров, школу, летом — в пионерский лагерь выступить перед ребятами с лекцией о поведении близ водоемов или рассказать о работе комсомольско-молодежного коллектива.

Кое-кто знает Сергея Коротаева как члена штаба «Комсомольского прожектора».

Эти перечисления общественных дел, которыми приходится заниматься капитану буксира, не дают, конечно, полного представления о человеке. Хотя результат этой работы можно проиллюстрировать цифрами — 18 молодых ребят станут мотористами-рулевыми, 42 человека уже получили удостоверения судоводителей-любителей, 13 дружинников-спасателей активно участвовали в месячнике ОСВОДа по спасению на водах. Шефская работа тоже дает свои плоды, а рейды «Комсомольского прожектора» не только выявляют недостатки, но и участники добиваются их устранения, в чем можно убедиться, заглянув в документацию штаба прожектора.

Но основной характеристикой человека и коллектива все-таки служит его производственная деятельность.

В апреле экипажу буксира присвоено звание комсомольско-молодежного, и за прошедший период он дважды был призером в социалистическом соревновании среди молодежных коллективов. Экипаж отремонтировал

буксир своими силами, при этом в два раза сократив срок ремонта. Отлично проявили себя ударники коммунистического труда старший механик Леонид Николаевич Лебедев и сменный механик, наставник четырех молодых мотористов Василий Никитович Губатенко. А также не отставали от опытных и молодые ребята, комсомольцы матросы Николай Гребенчиков и Владимир Лаврентьев.

Пятьдесят процентов экипажа носят звание ударников, остальные борются за его присвоение. Капитан буксира Сергей Коротаев три года подряд выходит победителем в социалистическом соревновании и награждается знаком ЦК ВЛКСМ «Ударник 1975, 1976, 1977». Помощник капитана комсомолец Владимир Шестаков удостоен этого звания в прошлом году.

С большим уважением экипаж относится к своей «кормилице» — повзур Лидии Евгеньевне Лихачевой. Отличное качество обедов повышает и настроение, и работоспособность.

Основными критериями работы экипажа буксира являются выполнение задания точно в срок (эффективное использование времени при буксировке) и качество выполненной работы. А также содержание в порядке материальной части. В облегчении и ускорении работ большую роль играют рационализаторские предложения старшего механика А. Н. Лебедева. Тем более, что экипаж борется за звание «Экипаж отличного качества» и звание «Коллектив коммунистического труда».

Есть уверенность, что впереди у комсомольско-молодежного коллектива будут успехи и победы, потому что с первых своих шагов он зарекомендовал себя боевым, готовым добиться намеченной цели наперекор трудностям.

А. БУЙНОВСКИЙ,  
рабочий.

г. Полярный

## Партийная жизнь

В красном уголке Ретинской базы аварийно-спасательных и подводно-технических работ состоялось открытое партийное собрание, на которое были приглашены бригадиры и руководители всех звеньев предприятия. Обсуждались итоги июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. О задачах партийной организации, вытекающих из постановления Пленума и доклада на нем Генерального секретаря ЦК КПСС тов. А. И. Брежнева, рассказала заместитель секретаря партийной организации базы коммунист А. Шахина.

Она детально ознакомила присутствующих с достигнутыми успехами страны в сельском хозяйстве, заострив внимание на достигнутых рубежах сельскохозяйственных коллективов нашей области, которое заметно увеличили поставки населению заполярного края мяса, молока и яиц. Особо отметила повышение благосостояния жизни труженников села.

Выступивший с докладом

## ПРИНЯЛИ К ИСПОЛНЕНИЮ

секретарь партийной организации И. Чупров рассказал о работе седьмого пленума Североморского горкома партии, состоявшегося в августе этого года. Выполняя его решение, коллектив базы досрочно справился с обязательствами по оказанию помощи в заготовке дикорастущих трав для подпешного колхоза «Северная звезда». Особенно отличились рабочие базы Н. Кошелев и А. Кошелева. И все же у Ретинской базы АСПР есть еще резервы в оказании шефской помощи колхозу, которые надо полнее использовать, подчеркнул в заключение коммунист Чупров.

Руководитель предприятия коммунист В. Татаринцов в своем выступлении отметил, что с улучшением организации работ по заготовке сочных кормов можно увеличить количество заготовки травы. Для создания более благоприятных условий на откормочном пункте нужно перевести его в другое, более подходящее помещение, куда можно

подвести водопровод и водяное отопление...

Затем заслушали отчет коммуниста инженера А. Бубличенко о воспитательной работе на участке. Выступающий отметил, что большую помощь в укреплении трудовой дисциплины оказывают четкая и своевременная деятельность дисциплинарной комиссии товарищеского суда. Индивидуальные беседы с рабочими также дают положительные результаты. Уже несколько месяцев не ямеет замечаний по работе слесарь-инструментальщик Н. Кошелев. Достойно похвалы и пользуется заслуженным авторитетом ветеран производства, участник Великой Отечественной войны тракторист Н. Левичев и другие.

Партийное собрание одобрило и приняло к исполнению итоги работы Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР».

В. ПОПОВ,  
наш внештат. корр.

ЖЮРИ конкурса профессионального мастерства на звание «Лучший по профессии» никак не могло решить, кому же отдать предпочтение в споре кондитеров — ударнику коммунистического труда, неоднократно победителю конкурсов Светлане Захаренко или Елене Должиковой, новенькой в нашем коллективе. Елена работает в кондитерском цехе столовой № 3 всего три месяца после окончания курсов повышения квалификации в Ворошиловграде. Правда, восемь лет

## Молодежь держит экзамен

трудового стажа тоже имеют большое значение.

Девушки набрали одинаковое количество баллов и юри пошло на компромисс — поделили первое и второе место. Победительницы не в обиде, они обе из бригады коммунистического труда Е. Ф. Щечинной.

Третье место присуждено молодому кондитеру комсомолке Елене Цугавой, кото-

рая не так давно пришла в цех ученицей и под руководством наставника — бригадира Елены Филипповны Щечинной сдала на третий разряд. А вот теперь она уже в призраке конкурса.

В соревновании поваров тоже всех ждала приятная неожиданность. Победила молодой мастер, выпускница Архангельского техникума советской торговли, специалист пя-

того разряда Любовь Дьячкова. Два других призовых места у представительницы бригады М. А. Логиновой — комсомолки, студентки-заочницы института советской торговли, специалиста пятого разряда Любови Ланиной и повара четвертого разряда Валентины Косаревой.

Неудивительно, что на высоком уровне продемонстрировали мастерство молодые

специалисты, представители бригад М. А. Логиновой и Е. Ф. Щечинной. Эти коллективы идут во главе социалистического соревнования, выполняя план соответственно в среднем на 105 и 112—115 процентов. Они борются за отличное качество и добиваются хороших результатов — в книге отзывов только благодарности.

Е. ТИХОНОВА,  
мастер производственного обучения столовой № 3,  
г. Полярный.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Каждое утро поднимается по крутой лестнице в кабину портального крана Александр Васильевич Никонов. Отсюда, с головокружительной высоты, ему хорошо виден весь город.

С каждым годом растет и хорошеет Североморск. Выросли новые высотные здания на Приморской площади, новые жилые микрорайоны. Видит А. В. Никонов, как с его приходом закипает жизнь на строительных площадках, куда то и дело прибывают груженные им автомашины с железобетонными изделиями и

## Высокая награда

конструкциями, плывут по заливу тяжелые баржи со строительными материалами, предназначенными для строителей пригородной зоны. И сердце крановщика наполняется радостью при виде результатов своего труда.

Почти двадцать лет работает он на заводе железобетонных изделий и конструкций, отлично справляется со своими обязанностями, обеспечивая ритмичную работу коллектива стропальщиков.

Человек ответственный, знающий специалист, он не раз становился победителем внутризаводского социалистического соревнования. Имя А. В.

Никонова занесено в Книгу почета завода.

— Заведование свое знает хорошо, работает без аварий, — говорят о нем члены бригады С. Г. Симонова, в состав которой входит крановщик.

Скупая похвала, но звучит она, как признание больших профессиональных заслуг передовика. Немногие удостоиваются таких отзывов. Ведь в небольшом рабочем коллективе, где каждый человек на виду, от зорких глаз товарищей не укроется ни малейший промах в работе. И тем не менее, никто не может сказать плохого о А. В. Никонове. Он на виду со своими заботами о

веренной технике, о выполнении дневного задания.

Вовремя производит он смазку механизмов, проверяет надежность креплений конструкции и узлов. Если заметит, что какому-то механизму необходим срочный ремонт, своевременно обратится в механическую группу. Правда, незначительные неполадки он всегда старается устранить самостоятельно. Кто ж лучше его, хозяина крана, знает «характер» машины, может заметить малейший сбой в работе механизмов?

Благодаря систематической профилактике Александру Васильевичу удается продлить жизнь автокрану, обеспечить бесперебойную его работу на протяжении многих лет.

И еще немаловажная подробность биографии этого человека. Почти за двадцатилетнюю трудовую деятельность у него не было ни одного случая нарушения техники безопасности. Ни разу не подвергал он опасности собственную жизнь и жизнь окружающих людей.

Недавно в жизни Александра Васильевича Никонова, крановщика Североморского завода железобетонных изделий и конструкций произошло радостное событие. Накануне Дня строителя ему было присвоено почетное звание «Отличник военного строительства». Заслуженная награда за безупречную многолетнюю работу.

Т. АЛЕКСЕЕВА.

## ЖИЛОЙ ФОНД — НАРОДНОЕ ДОСТОЯНИЕ

Идет подготовка к зиме

Осень настойчиво стучится в дверь, напоминая, что не за горами зима. А она, как известно, приходит к нам рано.

Наш корреспондент встретился с начальником управления коммунального хозяйства Североморского горисполкома Н. В. Черняковым и попросил его рассказать о ходе подготовки к зиме жилого фонда Североморска и пригородной зоны.

Вот что нам рассказал Николай Васильевич.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ жилой фонд — народное достояние. В городе Североморске и пригородной зоне насчитывается во всех ведомствах более одного миллиона 200 тысяч метров жилой площади. Эти дома эксплуатируются большой армией работников жилищного хозяйства. Только в городе Североморске их обслуживают более 450 человек. Специфика нашего города для работников домоуправлений проявляется в том, что практически за короткое полярное лето необходимо подготовить жилые дома к нормальной эксплуатации в условиях долгой полярной зимы.

Ежегодно этому участку работы уделяется большое внимание со стороны исполкома городского Совета, управления коммунального хозяйства, администрации морской инженерной службы и жилищно-коммунальных отделов. Не является исключением и этот год. Сейчас можно подвести некоторые итоги работы жилищных и отдельных коммунальных организаций по подготовке жилого фонда к зиме.

Успешно справляются с заданиями по капитальному ремонту жилья в ОМИС, закончен капитальный ремонт в домоуправлении № 1 управления коммунального хозяйства, выполнен ряд работ по ремонту квартир в ЖКО строителей. Этому способствовала организация ремонтного участка при отделе морской инженерной службы, улучшение качества выполняемых работ ремонтным участком РСУ-2 «Областроитрест», активная организаторская деятельность самих работников домоуправлений. Успешно выполняется план по газификации квартир конторой «Североморскгоргаз», выполнены основные работы по подготовке к отопительному сезону теплотрасс и теплоцентралей.

И, конечно, правильно, что жилищные органы уделяют внимание прежде всего этим мероприятиям. Ведь без их выполнения нормальная эксплуатация жилья будет поставлена под сомнение. Плохо другое. В отдельных домоуправлениях за занятостью большими проблемами иногда забывают о своевременном решении малых, на первый

взгляд, проблем. Примеров немало. Недавняя проверка состояния освещения подъездов и дворовых территорий показала, что в большинстве домов на улицах Сафонова, Комсомольской, Пионерской и других освещение в подъездах отсутствует. Не работает дворовое освещение у домов по улицам Ломоносова, Кольшикина. Не готов к работе запасной котел в котельной ЖКО строителей. Не закончен ремонт дома № 1 по Комсомольской.

Гидравлическая промывка отопительной системы жилых домов проведена только выборочно, хотя такие работы должны проводиться ежегодно. За восемь месяцев 1978 года в городе Североморске снесено 17 барачных и ветхих домов, из которых переселено более 120 семей. Однако еще много семей осталось проживать в неблагоустроенном жилом фонде. И если во втором домоуправлении ОМИС заботятся о его своевременном ремонте, то другие домоуправления (№ 3, ЖКО строителей) не проявляют особой активности в подготовке домов на улицах Школьной, Гаджиева, Заводской, Набережной и ждут этого от своих квартиросъемщиков. Постоянно поступают жалобы в различные инстанции на неудовлетворительную подготовку жилья к зиме. Еще есть время исправить эту ошибку. И хочется верить, что работники жилищных организаций в корне изменят свое отношение к неблагоустроенному фонду.

Большая работа по подготовке жилого фонда к зиме ведется в населенных пунктах пригородной зоны.

В июле 1978 года Полярный горисполком рассмотрел ход подготовки ведомственного жилья к зиме. Был намечен план конкретных мероприятий. А вот с его выполнением не лучшим образом обстоят дела в ОМИС г. Полярного, где центральную котельную планируют ввести только к 15 сентября, а также в управлении коммунального хозяйства Полярного исполкома, где недопустимо задерживают ремонт жилищного фонда.

Уже полностью подготовлены

к зиме жилой фонд и котельная комбината коммунальных предприятий и благоустройства пос. Трехмиха. Здесь произведена промывка системы отопления в домах и произведен ремонт котлов, полностью завезен уголь. Это же можно сказать и о жилом фонде в поселке Сафоново.

Сделали должные выводы из уроков прошлых лет работники ЖКО Терiberских судостроительных мастерских. Здесь заранее произвели подготовку котельных и теплотрасс, заканчивают ремонт жилого фонда. Не совсем хорошо обстоят дела с подготовкой жилья в пос. Росляково. Очевидно, исполкому Росляковского поссовета необходимо более требовательно подходить к руководителям жилищных органов, чтобы не в аварийном порядке собирать в середине зимы различные комиссии, а уже сейчас привести в порядок котельные и отопительные системы в жилых домах.

Уже давно стало ясно, что нормальной эксплуатации жилого фонда, его полной сохранности можно достичь только при активном содействии самих квартиросъемщиков.

В ГОРОДЕ Североморске организовано социалистическое соревнование за образцовое содержание жилого фонда и придомовых территорий. Итоги соревнования подвоятся два раза в год специальной комиссией и утверждаются исполкомом. При подведении итогов в первую очередь обращается внимание на то, как относятся квартиросъемщики к жилому фонду, как они участвуют в работах по озеленению и благоустройству придомовых территорий, какую организаторскую работу проводят домоуправление и домовые комитеты.

Активно участвуют в этом соревновании квартиросъемщики домоуправлений № 3 и № 1 Североморска (начальники домоуправлений Кругленко и Кузнецов). Здесь в весенний период произведен ремонт детских площадок, придомовые площадки и подъезды отличаются чистотой и благоустройством.

А вот в домах №№ 26, 28, 29 по улице Комсомольской, № 7 по улице Кольшикина и других, перила и панели стен в подъездах, осветительные приборы приведены в негодность, несвоевременно проводится влажная уборка в подъездах домов № 10 по ул. Ломоносова, № 35 по ул. Советской. Видимо, квартиросъемщики этих домов забывают,

что сохранить жилой фонд дело не только дворника, уборщицы и слесаря домоуправления, но и самих проживающих.

Отдельные квартиросъемщики постоянно нарушают правила содержания домашних животных. Только из-за этих с позволения сказать «любителей животных» комиссия не присвоила высокое звание «Дом высокой культуры быта» домам № 24 по ул. Советской, № 1 по ул. Саши Ковалева, № 10 по ул. Душенова. На все эти недостатки и обратила внимание комиссия при подведении итогов соревнования.

Лучшим домоуправлением признано домоуправление № 1 Североморского ОМИС (начальник В. М. Кузнецов). Отмечена хорошая организаторская работа домоуправления № 3 (начальник И. П. Кругленко). Комиссия подтвердила звание «Дом высокой культуры быта» 24 домам и присвоила это звание 17 домам.

Вместе с тем указано на недостаточную организаторскую работу домовых комитетов, общественности домоуправления № 1 управления коммунального хозяйства и ЖКО строителей (управляющий домами Т. С. Новиков, начальник ЖКО Е. Н. Казаринов).

В наведении должного порядка во дворах, подъездах и в самих жилых домах могли бы оказать помощь и предводители общественных организаций: профсоюзные, комсомольские активисты и товарищеские суды по месту жительства, а также и домовые комитеты, которые, к сожалению, работают еще слабо. Борьба за то, чтобы сделать Североморск городом высокой культуры и образцового порядка имеет разносторонний характер. И то, как все мы жители города относимся к своему жилищу, свидетельствует об уровне нашей культуры, о нашем отношении к общественной собственности и правопорядку.

Хотелось бы обратиться ко всем квартиросъемщикам, общественности, работникам домоуправлений с призывом более активно участвовать в социалистическом соревновании за звание «Дом высокой культуры быта», беречь жилые дома, деревья, скверы и парки, объекты благоустройства. От этого зависит наше с вами настроение, это прямо сказывается на уровне нашего производительного труда по выполнению заданий десятой пятилетки.

монтиков: «Когда же, товарищи, вы собираетесь исправить эту недоделку?». Ведь стирать в кипятке, как известно, довольно неприятно, не правда ли?

Т. КОРОВКИНА,  
заведующая  
детским садом № 9.



Электросварщик коммунист Петр Пантелевич Савенко — опытный, знающий мастер огненного дела. Он участвовал в ремонте нескольких десятков рыбацких судов. Плановые задания трех лет десятой пятилетки он уже завершил. Новые метры огненных сварных швов идут в зачет 1979 года.  
НА СНИМКЕ: член КПСС П. Савенко.  
Фото В. Матвейчуна, пос. Лодейное.

## Люди и техника

Техника, которую обслуживают И. П. Рожаяв, И. З. Селюк, А. И. Плеханов, пожалуй, самая малоподвижная. С ее помощью люди обновляют ухабистые, разбитые дороги, благоустраивают их для того, чтобы не задерживалось движение транспорта. Потому и медлительны мощные бульдозеры, укатчики щебня, укладчики асфальта, что их работа отличается сложной спецификой, а ремонтируемая дорога рассчитана на интенсивную и длительную эксплуатацию.

Днем и ночью, туда и обратно по дороге, связывающей Североморск с областным центром, движется транспорт. С каждым годом дорога испытывает все большую нагрузку. Местами протерся и провалился асфальт, на многих участках появились выбоины, затрудняющие езду. Перед коллективом отдельной дистанции была поставлена задача — в сжатые сроки осуществить капитальный ремонт автотрассы.

Рожаяв, Селюк и Плеханов, обслуживающие специальную дорожную технику, решили выполнять сменные задания не ниже чем на 115—120 процентов, использовать машины с максимальной отдачей. Свои социалистические обязательства они выполнили с честью.

Конечно, это стало возможным при четкой согласованности действий между механизаторами и подсобниками. И такая слаженность была достигнута. Дорожные рабочие Е. А. Перминова, В. И. Ховатова и другие не задерживали водителей специальных машин. Все они недавно объявлены передовиками социалистического соревнования.

Этим летом в детском саду № 9 был произведен капитальный ремонт. Пока воспитанники «Снежинки» отдыхали на даче, представители шефской организации, североморские строители, приложили много сил и старания, чтобы первое сентября стало радостной

## ДОСАДНОЕ УПУЩЕНИЕ

встречей малышей со «Снежинкой».

С хорошим качеством выполнен косметический ремонт фасада, в светлые, нежные тона оделись все внутренние помещения.

Что хорошо, то хорошо. Но, к сожалению, есть одно обстоятельство, которое несколько испортило для нас новоселье. Сантехники забыли... подвести в прачечную холодную воду. Хотелось бы спросить у ре-

Как вас обслуживают

## ОТГОРОДЯСЬ СТЕНОЙ БУМАЖНОЙ

Сервис... Служба быта... Сфера обслуживания... Смысл этих слов — помочь человеку окружить себя нужными, полезными вещами, обрести хорошее настроение. И тем самым, что именно к предприятиям подобного рода у североморцев большие претензии. Не устраивают порой качество и сроки выполнения заказов, низкая культура обслуживания.

Комсомольская, 30... Мастерская по ремонту бытовой техники. Ее работники обслуживают жителей не только нашего города, но и пригородной зоны. Казалось бы, большой участок работы, большое количество заказов должно положительно отразиться на выполнении производственного плана. На самом деле, мастерская вот уже который год из месяца в месяц не справляется с производственным заданием. Так, например, население города и пригородной зоны недополучило услуг только за первое полугодие на сумму две тысячи рублей.

За этой цифрой стоят десятки неотремонтированных холодильников, стиральных машин, пылесосов, электрических щеток и других необходимых в быту вещей. Может быть, меньше техники стало ломаться у североморцев? Может быть, мастерская не получала достаточного количества заказов? Ничего подобного. Потребности в услугах «Рембыттехники» у населения большие. Другое дело, всегда ли нам хочется обращаться в мастерскую.

Наверное, многих североморцев огорчает такая перспектива. Почему? Да просто нет уверенности, что после ремонта техника гарантирована «долгая» жизнь. Снова придется доставлять громоздкие вещи в мастерскую, а там затянется переремонт, и неизвестно когда получим ее обратно. Ведь именно сроки выполнения заказа, как правило, не устраивают североморцев.

Нет уж, рассуждают те, кто однажды уже испытал подобные мытарства, лучше прибегнуть к помощи «частников». Конечно, обойдется недешево, зато сделают как полагаются. И бывшие клиенты «Рембыттехники» шли в ту же мастерскую, но уже с «черного» входа к слесарю Александру Червякову, который оказывал подобные услуги. Правда, по этой же причине его редко удавалось заставить на рабочем месте. Кстати, А. Червяков, действительно, был самым опытным и квалифицированным специалистом в мастерской. Но жажда легкой наживы и полная бесконтрольность со стороны руководства привели к тому, что Североморский филиал этого объединения потерял хорошего специалиста.

Под стать Червякову вели себя и остальные члены небольшого коллектива Олегчук, Трошин. Без уважительных причин прогуливали, являлись на работу в нетрезвом

виде, принимали заказы частным порядком. Надо ли говорить об отсутствии воспитательной работы в коллективе, когда только за минувший год здесь сменилось два мастера.

Дирекцию производственного объединения ремонта бытовой техники «Рембыттехника» наконец-то взволновал вопрос о систематическом невыполнении мастерской государственного плана. С приходом нового (третьего за год) мастера В. Коротаяева полностью обновился состав слесарей. Но где гарантия, что новые работники оправдают возложенные на них надежды? И сегодня в коллективе по-прежнему не ведется систематическая воспитательная работа.

Конечно, проще переложить заботы на мастера, но и он фактически не приступил еще к своим обязанностям. Вот уже месяц минул, как новый руководитель, едва вступивший в должность, пребывает в отпуске, оставив за собой приемщицу.

Интересно, что за это продолжительное время кроме директора в Северноморском филиале не бывал ни один представитель вышестоящей организации, а приезды эти длились считанные минуты, за которые нельзя было узнать, чем живет этот коллектив под ведомственным предпринятием.

А побывать не мешало бы. Как выяснилось из разговора с ремонтниками, существуют причины, мешающие успешной работе. Это и нехватка запчастей, и тесное непригодное помещение, и трудности, связанные с выездным обслуживанием сельского населения. Так что мастерская и сейчас нуждается в помощи.

Как сообщили нам в плановом отделе объединения, североморские ремонтники справились с заданием минувшего месяца. Обнадеживают и результаты августа. Значит, может этот коллектив работать с полной отдачей.

Хорошим подспорьем в дальнейшем могла бы стать для них действенная организация социалистического соревнования — индивидуального и парного, которое, к сожалению, до сих пор не налажено. Правда, в комнате мастера можно увидеть показатели выполнения плана по объему реализации, но только... за три месяца текущего года. Узнаю, что участок соревнуется с Колюским производственным участком. Но соревнуются ли? Если о своих соперниках по соревнованию в мастерской не имеют никакого представления, а спеша уже давно перестал заполняться, если отсутствует гласность и сравнимость результатов, обобщение и обмен опытом?

Только активное участие каждого в выполнении принятых обязательств, регулярное подведение итогов социалистического соревнования помогут коллективу встать вровень с лучшими предприятиями области.

Т. СМЕРНОВА.

## СЕМИНАР В ДОСААФ

В городском комитете ДОСААФ состоялся очередной семинар председателей первичных организаций и ДОСААФ. На семинаре по основному вопросу «Отчет и выборы — важная задача первичных организаций ДОСААФ» выступил председатель Североморского ГК ДОСААФ М. М. Кливанский. Он рассказал о тех задачах, которые должны решить первичные организации в период отчетно-выборной кампании.

В семинаре приняли участие и выступили инструктор ГК КПСС Э. П. Кливанская, поставившая задачи по выполнению решений июльского

Пленума ЦК КПСС, второй секретарь ГК ВЛКСМ А. Н. Митрохович, говоривший об улучшении совместной работы первичных организаций ДОСААФ и комитетов ВЛКСМ, а также инструктор ГК ДОСААФ М. А. Зуева и инструктор-методист по спорту СТК ДОСААФ Н. В. Подъяков.

На семинаре председателям первичных организаций было рассказано о тех мероприятиях, которые будут проходить в период месячника оборонно-массовой и спортивной работы, посвященного 60-летию ВЛКСМ, с 29 сентября по 29 октября 1978 года.

М. МИХАЙЛОВ.



Евдокия Емельяновна Болтачева — мастер по пошиву верхней одежды швейной мастерской № 2 поселка Лодейное. Специалист четвертого разряда, она с равным успехом может пошить и брюки, и костюмы, и пальто. Население поселка довольно ее работой. Качество изделий, пошитых этой мастерицей, всегда отличное.

НА СНИМКЕ: Е. Болтачева.  
Фото В. Матвейчука.  
пос. Лодейное.

## СОВЕТЫ ВРАЧА

# ПРОФИЛАКТИКА КИШЕЧНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

В нашей стране с каждым годом заболеваемость инфекционными болезнями неуклонно уменьшается. Однако остается еще группа инфекций, борьба с которыми требует значительных усилий. Это дизентерия, брюшной тиф, коллиформный, пищевые токсикоинфекции, инфекционный гепатит (болезнь Боткина) и другие.

Для всех этих заболеваний характерным является проникновение возбудителей через рот и затем размножение их в кишечнике человека, откуда они с испражнениями вновь попадают во внешнюю среду: почву, воду, на различные предметы и продукты питания.

Возбудители острых кишечных заболеваний обладают высокой устойчивостью во внешней среде. Так, например, возбудители дизентерии сохраняют свою жизнеспособность в течение нескольких месяцев на загрязненной посуде, в течение нескольких суток — на продуктах питания (молоке, мясных продуктах, хлебе, овощах, фруктах) и до 5—6 дней — в воде.

В молоке и молочных продуктах возбудители кишечных инфекций не только сохраняются, но и активно размножаются, не меняя при этом внешнего вида и вкусовых качеств продукта. Но при действии высокой температуры микробы погибают. Например, при кипячении возбудители дизентерии погибают моментально, возбудители холеры — в течение минуты, возбудители инфекционного гепатита — в течение 30—40 минут.

Источником острых кишечных заболеваний является человек — больной или бактерионоситель. Бактерионоситель — это практически здоровый человек, в организме которого находятся возбудители кишечных инфекций. Источником заболевания могут быть и животные.

Острым кишечным заболеваниям особенно подвержены дети. А наибольший подъем заболеваемости наблюдается в летне-осенний период. Это связано с выездами на природу, обилием овощей и фруктов, наличием мух.

С недоброкачественными или плохо мытыми продуктами питания возбудители попадают в кишечник и там начинают размножаться, выделяя ядовитые продукты жизнедеятельности — токсины, которые поражают желудочно-ки-

шечный тракт, сердечно-сосудистую, нервную и другие системы организма.

Больной или бактерионоситель, не соблюдающий правил личной гигиены, загрязненные руками переносит возбудителей инфекции на предметы домашнего обихода, дверные ручки, посуду и прочее. Здоровый же человек, соприкасаясь с этими предметами, загрязняет свои руки и с пищей заносит микробы в рот.

Заражение пищевых продуктов может произойти также при неграмотной транспортировке их и хранении. Особую опасность представляют блюда, употребляемые в холодном виде, без тепловой обработки: салаты, заливные, молоко и молочные продукты, мясные полуфабрикаты, особенно фарш. Возбудители острых кишечных заболеваний могут находиться также на поверхности немытых овощей, ягод и фруктов.

Одним из серьезных источников заражения может быть вода. Талые и дождевые воды смывают возбудителей заболевания с поверхности земли в открытые водоемы: реки, озера, пруды. Использовать такую воду для питья, мытья посуды, рук, овощей и фруктов можно только в кипяченом виде.

Острые кишечные заболевания проявляются не сразу, а после скрытого инкубационного периода. При дизентерии он длится до семи дней, при пищевых токсикоинфекциях — до полутора суток, более длительный — при брюшном тифе — до 25 дней, а инфекционном гепатите — до пятидесяти суток. Но человек в это время, хотя и без явных ощущений, уже болен — микробы в его организме усиленно размножаются.

К концу инкубационного периода ощущается недомогание, слабость, головная боль, отсутствие аппетита. Затем появляются характерные признаки заболевания. Дизентерия вызывает повышение температуры, боль в животе, становятся жидким стул. При брюшном тифе, кроме резкого повышения температуры, бывает сильный озноб, при коллиформном — катар верхних дыхательных путей, а при болезни Боткина — желтушность кожных покровов.

В последние годы эти заболевания часто протекают в легкой форме. Поэтому не все больные считают необходи-

мым обратиться к врачу, лечатся по советам знакомых, или используя собственный «опыт».

Но самолечение опасно! После приема лекарств без назначения врача, у больного может наступить видимое выздоровление; улучшается самочувствие, проходит понос, и человек считает себя здоровым. Однако в организме остаются микробы-возбудители. Такой «здоровый» человек становится источником заражения других людей, даже целого коллектива, в котором работает.

Не надо забывать, что только врач может поставить правильный диагноз и назначить соответствующее лечение, режим, диету. А чем раньше начато лечение, тем успешнее результат.

Правила предупреждения перечисленных заболеваний несложны и многим знакомы:

— тщательно мойте руки с мылом перед приготовлением и приемом пищи, после посещения туалета, перед кормлением ребенка;

— коротко стригите ногти, не допускайте скопления грязи под ними;

— овощи и фрукты употребляйте только после мытья чистой водой, разливное молоко кипятите, а творог, приготовленный из сырого молока или развесной, употребляйте в виде вареных или жареных блюд;

— оберегайте пищевые продукты от мух, грязную посуду мойте сразу, не давайте засаливаться бачкам или ведрам с мусором;

— неводопроводную воду можно употреблять для питья и мытья только после кипячения.

Р. ЖАХАЛОВА,  
заведующая  
эпидемиологическим  
отделом Североморской  
связи.

Редактор  
В. С. МАЛЬЦЕВ.

## КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

12—13 сентября — «Прочет лейтенанта Слейда». Начало в 10, 12, 14.15, 16. «Странная женщина» (2 серии). Начало в 18.15, 21.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

12—13 сентября — «Четыре мультетера» (2 серии). Начало в 13, 16, 18.40, 21.20.

Газета выходит  
по вторникам, четвергам  
и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже  
Заполярья». Заказ 418.  
Тираж 6288.

## ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Ученик экспедитора по перевозке грузов, оклад 93 рубля 50 копеек, работа сменная; дворник, оклад 93 рубля 50 копеек; бондари, оклад 93 рубля 50 копеек; сторожа, оклад 79 рублей 75 копеек; рабочие, оклад 83 рубля.

При выполнении плана товарооборота выплачиваются премиальные 40 процентов.

Выплачивается единовременное вознаграждение по итогам работы за истекший год.

Обращаться по адресу: станция Ваенга, проезд автобусом 27—86 в 8 часов 30 минут утра от причала. Телефон 7-29-81. Доставка людей на работу и с работы производится транспортом предприятия.